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ristos a înviat!  
Unde ţi-e, moarte, boldul? Unde ţi-e, iadule, biruinţa?
Veniţi, oameni, să-i cântăm şi să ne închinăm lui Hris-

tos, să slăvim învierea Lui din morţi! 
     Astăzi este mântuirea lumii: nimicitu-s-a şi s-a biruit 
vrăjmaşul cel temut şi neînfrânt până acum al neamului ome-
nesc şi al întregii lumi – moartea. Omul a fost zidit nemuritor, 
dar păcatul l-a lovit cu moarte. 
     Mulţi oameni trăiau la începutul lumii cu sutele de ani, 
dar şi lor le venea sfârşitul. Erau bărbaţi puternici, care-şi 
învingeau toţi duşmanii, care supuneau ţări şi popoare, dar 
nici unul dintre ei nu a reuşit să biruie moartea. 
     Alţii, prin înţelepciunea lor, se ridicau deasupra tuturor, 
se îmbogăţeau de cunoştinţe, descopereau tainele naturii, 
dar nimeni dintre ei nu a reuşit să omoare moartea. Chiar şi 
drepţii, cu întristare, se coborau cu sufletele în iad, simţind că 
totul în viaţă e deşertăciune şi chin sufletesc, care se pre-
lungeşte până la moarte. 
     Dar astăzi moartea a fost biruită. Căci Hristos a înviat. S-a 
ridicat Hristos, primul dintre cei înviaţi. Nu pentru Sine a gus-
tat moarte şi a înviat Hristos, Fiul Dumnezeului veşnic viu ci, 
ca să biruie moartea în El însuşi, iar nouă, oamenilor, să ne 
deschidă porţile vieţii veşnice, El a primit moartea şi îngro-

parea şi, înviind din morţi, a devenit biruitorul morţii. 
     Singur înviindu-Se pe Sine cu puterea Sa dumnezeiască, El 
le dăruieşte tuturor celor ce merg către El şi în urma Lui viaţa 
veşnică şi nemurirea. El îi hrăneşte pe credincioşii Săi cu Tru-
pul şi Sângele Său cel înviat, turnând în ei şuvoiul vieţii. El ne 
conduce spre viaţa plină de bucurie, spre raiul cel nou, plin 
de dumnezeiasca Lui slavă. 
     Asemeni lui Hristos, Care doar pentru scurtă vreme a gus-
tat moartea, mor şi astăzi oamenii, ca să învie din morţi şi să 
fie împreună cu El în împărăţia Lui. 
     Astăzi e ziua învierii. Cu bucurie să o prăznuim, oameni 
buni! Se veselesc şi cei trecuţi în lumea cealaltă, părinţii şi 
fraţii noştri, văzând lumina învierii şi pregustându-şi propria 
înviere, când se vor sătura şi mai mult de slavă 
dumnezeiască. Bucuraţi-vă, toţi cei bolnavi, cei întristaţi şi 
suferinzi. Va veni şi pentru voi vremea unei vieţi pline de 
bucurie. Prăznuiţi, veseliţi-vă toţi oamenii, bătrâni şi tineri, 
bogaţi şi săraci, puternici şi neputincioşi, cei ce munciţi şi cei 
ce nu vă găsiţi de lucru, locuitori în oraşe, în sate şi în pustii, 
călători şi întemniţaţi! Toţi să ne bucurăm acum! Sărbătorim 
omorârea morţii, a iadului nimicire, începutul unei vieţi noi. 
Hristos a înviat din morţi, cu moartea pre moarte călcând şi 
celor din mormânturi viaţă dăruindu-le. Hristos a înviat! 

Astăzi este Ziua Învierii.  
Cu bucurie să o prăznuim! 

Hristos a înviat! 
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Î 
nvierea Domnului este cea mai mare sărbătoare a creştinilor 

ortodocşi, cel mai important eveniment care a avut loc în istoria 

umanităţii – „al praznicelor praznic şi sărbătoare a sărbătorilor”, 

așa cum îl numesc cântările Bisericii din noaptea de Înviere. 

     În fiecare an, sărbătoarea Învierii Domnului aduce în actualita-

te și o dilemă mai veche de exprimare, referitoare la forma corec-

tă a termenului prin care denumim această sărbătoare: Paște sau 

Paști? 
     În primul rând, este necesar să lămurim faptul că, din punct de 

vedere etimologic, termenul Paști provine din forma bizantino-

latină Pastihae a cuvântului de origine ebraică Pasah, care înseam-

nă „a trecut”. Evreii numesc Pesah sărbătoarea libertății sau a 

azimilor, în amintirea trecerii prin Marea Roşie, când s-au eliberat 

din robia egipteană (leşire 12, 27). Acest eveniment se prăznuiește 

în fiecare an la 14 Nisan (prima lună plină de după echinocțiul de 

primăvară). 

     Ne întrebăm, așadar, ce legătură există între un termen care 

denumește un eveniment relatat în Vechiul Testament – trecerea 

evreilor prin Marea Roșie – și Praznicul Învierii Domnului? Răspun-

sul este că pătimirile, moartea și Învierea Domnului din anul 33 au 

coincis cu Paștele evreilor. Important de menționat este și faptul 

că între aceste evenimente există doar o legătură de nume și de 

coincidență cronologică, motivul Paștilor creștine fiind cu totul 

altul față de cel al evreilor: eliberarea tuturor popoarelor din ro-

bia păcatului și a morții prin Învierea lui Hristos. 

     Mai apoi, în ceea ce privește forma corectă a termenului prin 

care denumim sărbătoarea Învierii Domnului, Dictionarul Ortogra-

fic, Ortoepic si Morfologic al Limbii Romane (editia a II-a, revizuită 

și adăugită) ne spune că ambele forme – Paşte/ Paşti – sunt accepta-

te ca fiind corecte. 

     Știm că, în Sfânta Scriptură, de Paștile evreilor era consumată și 

acea azimă sau pâine nedospită, alături de miel și vin. Creștinismul 

a dat alte semnificații acestor elemente, arătând că mielul este Hris-

tos, care Își acceptă jertfa, iar pâinea preparată în case înainte de 

Înviere – pasca – și vinul semnifică, de asemenea, sacrificiul Mântui-

torului. Filologul român George-Mihail Pruteanu explică dilema 

aceasta dintre Paști și Paște, arătând că ea provine de la termenul 

pască, al cărui plural este paști sau păști, după modelul verbelor a 

paște (să pască, să paști) sau a naște (să nască, să naști). În limba 

vorbită, s-a simțit nevoia unui singular pentru a face referire, în 

mod natural, la o singură zi din cadrul sărbătorii Paștilor, și astfel a 

luat naștere cuvântul Paște. 

     Deşi variază ca formă în cadrul vocabularului limbii române, 

Biserica recomandă utilizarea formei Paşti, așa cum se regăsește ea 

atât în Sfânta Scriptură, în Cartea de învăţătură a diaconului Coresi 

din 1581 („Acestea sunt Paştile de bucurie şi de veselie”), în Noul 

Testament din 1648 („sărbătoarea azimelor care să cheamă 

Paştile”), cât şi în Dicţionarul religios, publicat în 1994 de către Ion 

M. Stoian: „Paști = cea mai mare sărbătoare religioasă, celebrată de 

creștini în amintirea Învierii lui Iisus Hristos; (reg.) păscuță; (la moza-

ici) sărbătoare pe care evreii o celebrează între 15 și 22 ale lunii 

Nisan (aprox. aprilie), în amintirea ieșirii lor din Egipt, sub conduce-

rea lui Moise; sărbătoarea azimelor (pesach)”. 

     În limbajul uzual, ne confruntăm cel mai des cu dilema aceasta – 

Paşte/ Paşti – atunci când vrem să le facem urări celor dragi. Dar 

putem evita acest lucru foarte ușor, vorbindu-le despre ceea ce 

semnifică, de fapt, Paștile. Așadar, în loc să le urăm apropiaților 

noștri clasicul „Paşte/ Paşti fericit!”, le vom dori, mai degrabă, să 

poarte în suflet, gând și faptă bucuria Învierii și să mărturisească 

Lumina lui Hristos, Cel care a Înviat din morți cu moartea pe moar-

te călcând. 

Bucuraţi-vă!    

 

Puteţi citi publicaţia şi pe site-ul parohiei http://inaltareadomnuluipascani.mmb.ro sau pe Facebook @InaltareaDomnuluiPascani. 

Cum se spune corect:  
Paşti sau Paște? 
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gmail.com) sau pe WhatsApp 

(0745776456). 

entrul universului meu, de la naştere şi până în jurul 
vârstei de 7 ani, a fost bunica mea. Era o femeie mica 
de statură, dar veşnic în mişcare, veşnic avea ceva de 

făcut. Mă iubea din tot sufletul şi mă susţinea în tot ce 
ceream. Bine, eram şi neastâmpărată, dar tot timpul doream 
să fac şi eu ce făcea ea şi era cel mai bun diplomat al meu în 
faţa părinţilor, care erau prinşi în tot felul de treburi. 
     Trăiam vremuri grele, când, dacă îţi cultivai pământul 
aveai ce mânca un an întreg. La plecarea ei din această lume, 
nu am realizat, pe moment ce am pierdut, dar, în timp, am 
început să îi simt lipsa tot mai mult. Astăzi, noi ne plângem 
tot timpul că nu avem, că trăim vremuri grele, cădem în 
depresie, dar, făcând o retrospecţie am realizat că bunica 
mea a trăit vremuri cu adevărat grele. A prins două războaie. 
La primul era tânără, în jurul vârstei de 20 de ani. Nu-mi 
amintesc exact dacă era sau nu căsătorită. În timpul celui de-
al doilea era deja văduvă, avea şase copii cu vârste destul de 
mici, însă a avut şi înţelepciunea de a-i ţine pe drumul cel 
drept, de a-i face să iubească munca şi să-şi întemeieze un 
cămin, să îşi construiască o casă... Mai târziu a făcut parte 
dreaptă la toţi şi a ajutat la creşterea nepoţilor. Pentru toţi a 
fost un punct e sprijin şi nu s-a plâns niciodată de nimic, nici 

măcar atunci când era bolnavă şi avea dureri. 
     Dacă şi eu aş avea tăria ei de caracter, ce bine ar fi! Acum 
înţeleg că bunica a fost o forţă plină de înţelepciune, voinţă şi 
verticalitate. Ce bine ar fi să mai avem ţi acum asemenea 
modele! Poate societatea ar fi mult mai bună... 
     Dar, uitam să menţionez ce era cel mai important: bunica 
a fost cea care a sădit în mine credinţa şi recunoştinţa faţă de 
Dumnezeu. Iubirea pentru El se regăsea deja în inima mea, 
mă născusem cu ea. Bunica a fost doar cea care a udat şi a 
îngrijit sufletul meu. Ea a fost şi este îngerul meu păzitor pe 
tot parcursul vieţii mele. Pentru aceasta Mulţumesc frumos, 
bunica! 

„Bunica a fost cea care    
a udat şi a îngrijit           

sufletul meu” 
Jănica Albu 
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